МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени М.В. ЛОМОНОСОВА

На правах рукописи

Инвияева Виктория Владимировна

США в республиканской и франкистской дипломатии в период Гражданской войны в Испании (1936–1939)

Специальность – 5.6.2. Всеобщая история

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Диссертация подготовлена на кафедре новой и новейшей истории исторического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова

Научный руководитель – Горохов Валерий Николаевич, кандидат исторических наук, доцент

Официальные оппоненты –

Сагомонян Александр Артурович, доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», факультет глобальных процессов, кафедра глобалистики, профессор

Наумов Александр Олегович, доктор исторических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», факультет государственного управления, кафедра международных организаций и проблем глобального управления, профессор

Магадеев Искандэр Эдуардович, кандидат ФГАОУ ВО «Московский исторических наук, государственный институт международных (университет) Министерства отношений дел Российской Федерации», иностранных факультет международных отношений, кафедра истории и политики стран Европы и Америки, доцент

Защита диссертации состоится 20 мая 2024 г. в ___ часов ___ минут на заседании диссертационного совета МГУ.056.2 Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова по адресу: 119234, г. Москва, Ломоносовский проспект д. 27, корп. 4, ауд. А-416.

E-mail: vi-dissovet@hist.msu.ru

С диссертацией можно ознакомиться в отделе диссертаций научной библиотеки МГУ имени М.В. Ломоносова (Ломоносовский просп., д. 27) и на портале: https://dissovet.msu.ru/dissertation/2972

Автореферат разослан «___» ____ 2024 г.

Ученый секретарь диссертационного совета, кандидат исторических наук

Е.В. Романова

Общая характеристика работы

Актуальность темы. Гражданская война в Испании 1936—1939 гг., начавшаяся как внутренний конфликт, в условиях нарастания кризисных тенденций Версальско-Вашингтонской системы международных отношений во второй половине 1930—х гг. очень быстро интернационализировалась: законное правительство Республики возлагало надежды на помощь западных демократий, Франции, Великобритании и Соединённых Штатов Америки, в то время как мятежные генералы обратились к Италии и Германии. С конца июля 1936 г. мятежники во главе с Франсиско Франко получали итало-германскую военную помощь, которая значительно превышала объём военной помощи, оказанной Республике Советским Союзом — единственной из великих держав, заявившей о поддержке республиканской Испании¹.

В течение войны дипломатические усилия обеих сторон, направленные на зарубежной помощи и укрепление связей с иностранными государствами, были развернуты не только в Европе, но и в Северной Америке. С осени 1936 г. республиканцы и франкисты развили активную деятельность в Соединённых Штатах Америки. В республиканской и франкистской дипломатии в отношении США в годы Гражданской войны в Испании можно выделить три основных направления: политическое, экономическое и пропагандистское. Реализацией дипломатических задач на ЭТИХ направлениях занимались представители противоборствующих сторон: посол Республики в Вашингтоне Фернандо де лос Риос-и-Уррутти (1879–1949) и агент Ф. Франко в США Хуан Франсиско де Карденас-и-Родригес де Ривас (1881–1966).

¹ Советский Союз поставил в Испанию 347 танков, 648 самолетов, 340 миномётов, 1186 тыс. артиллерийских орудий, около 20,5 тыс. пулеметов и другую военную технику, предоставил кредит в 85 млн долларов, направил около 3 тыс. добровольцев. Италия и Германия поставили франкистам около 1200 танков и бронемашин, 1593 самолёта, 7600 миномётов, предоставили кредит на сумму 1 млрд долларов, отправили в Испанию более 160 тыс. добровольцев. Рассчитано по: Рыбалкин Ю. Е. Операция «Х». Советская военная помощь республиканской Испании (1936–1939). М., 2000. С. 44. Шубин А.В. Великая испанская революция. М., 2019. С.129; Он же. Мир на краю бездны. От глобального кризиса к мировой войне. 1929–1941 годы. М., 2004. С.146; Горохов В.Н. Версальская система международных отношений: содержание, характер, причины деформации и распада // Вторая мировая война и трансформация международных отношений. От многополярности к биполярному миру. М., 2020. С. 35.

республиканской Испании, Руководство нуждавшееся поставках вооружения по причине слабой развитости военной промышленности, обратилось за помощью к США как к самой могущественной в экономическом отношении мировой державе, не имевшей юридических препятствий для оказания помощи Республике: несмотря на то, что в самом начале войны Соединённые Штаты объявили о своей приверженности политике невмешательства в испанский конфликт, они не состояли в Комитете по невмешательству в отличие от Великобритании и Франции и не распространили на испанские события Закон о нейтралитете от 31 мая 1935 г., в соответствии с которым запрещался экспорт вооружений и боеприпасов воюющим государствам. Для правительства Испанской республики, пришедшего к власти путём победы на выборах, являлось убедить важным американскую администрацию И общественность необходимости солидарности и взаимопомощи демократических государств. Кроме того, республиканцы апеллировали к важности для США вопроса о позиции латиноамериканских государств в отношении мятежников, обращая внимание на опасность проникновения фашизма и нацизма в страны Латинской Америки, что могло бы создать угрозу американскому политическому, экономическому и идейному доминированию в Западном полушарии.

Франкистская дипломатия преследовала цель легитимизировать в глазах администрации Соединённых Штатов свои политические институты и добиться их признания в качестве единственного законного правительства Испании. Мятежники не задавались целью получить американскую военную помощь: наоборот, одно из приоритетных направлений франкистской дипломатии состояло в удержании США на позиции невмешательства в испанский конфликт, чтобы отрезать потенциальный канал помощи республиканским властям. Кроме того, франкисты, поддержанные высшим испанским епископатом, сформулировавшим идею мятежа как крестового похода, активно занимались пропагандой, прежде всего направленной на католический епископат США,

прихожан католической церкви и испанцев, проживавших в Соединённых IIIтатах.

Вопрос о действиях того или иного государства и его внешнеполитической стратегии в условиях трансформации системы международных отношений остаётся по-прежнему важным. В этой связи изучение внешнеполитической стратегии Испанской республики и формировавшегося в период Гражданской войны государства Ф. Франко в отношении США в период кризиса Версальско-Вашингтонской системы международных отношений представляет актуальность и большой интерес для понимания формирования и реализации государством своих внешнеполитических интересов в условиях изменяющейся международной ситуации.

Объектом диссертационного исследования являются испаноамериканские отношения во второй половине 1930—х гг. **Предметом** — наиболее значимые аспекты политического, экономического и культурного взаимодействия «двух Испаний» и США в период с 18 июля 1936 г. по 1 апреля 1939 г.

Цель исследования: провести сравнительный анализ республиканской и франкистской дипломатий в отношении Соединённых Штатов Америки на протяжении Гражданской войны в Испании (1936–1939). Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи:

- 1. Выявить направления, по которым велись политические контакты республиканских и франкистских властей с США в годы Гражданской войны в Испании.
- 2. Обозначить основные проблемы экономического взаимодействия республиканцев и франкистов с Соединёнными Штатами в 1936–1939 гг.
- 3. Исследовать нарративы республиканской и франкистской пропаганды, а также прореспубликанские и профранкистские информационно-пропагандистские мероприятия, проведённые в Соединённых Штатах Америки в период Гражданской войны.

4. Оценить результативность дипломатических шагов республиканцев и франкистов в отношении Соединённых Штатов в соответствии с заявленными целями каждой из сторон испанского конфликта.

Хронологические рамки исследования: 18 июля 1936 г. – 1 апреля 1939 г. Нижняя граница соответствует дате начала мятежа в Испании, верхняя граница – дате признания Соединёнными Штатами режима Ф. Франко и установления дипломатических отношений между США и франкистской Испанией.

Методология и методы исследования. При написании диссертации был задействован широкий спектр методов научного исследования. Благодаря историко-системному методу отношения между Второй республикой и США, контакты франкистов с Соединёнными Штатами были рассмотрены в контексте Версальско-Вашингтонской системы международных отношений. Проблемно-хронологический метод позволил последовательно и с учётом обстановки изменения международной исследовать испано-американские отношения в 1936–1939 гг. Историко-сравнительный метод был применен для сопоставления республиканской и франкистской стратегий в отношении США и степени результативности двух дипломатий.

Методологическую основу диссертации составляют положения неореализма и неолиберализма, сформировавшиеся в рамках теорий международных отношений англо-американской политологии, и концепции, направленные на анализ понятий «дипломатия», «пропаганда», «культурная дипломатия».

Для понимания термина «дипломатия» мы обратились к работам американских и британских политологов, Э. Сатоу², Г. Никольсона³ и Г. Моргентау⁴. Под дипломатией подразумевается мирное взаимодействие государств, преследующих определённые цели, регулируемое послами и осуществляемое посредством переговоров.

² Сатоу Э. Руководство по дипломатической практике. М., 2018.

³ Никольсон Г. Дипломатия. М., 1941

⁴ Morgenthau H.J. Politics among Nations: The Struggle for Power and Peace. N.Y., 1954.

Один из главных теоретиков структурного реализма К. Уолтц в своей ранней работе «Человек, государство и война» отмечал влияние структуры международной системы, представлявшей собой набор принуждающих условий и ограничений, на характер межгосударственных отношений. Положения структурного реализма сделали возможным анализ событий Гражданской войны в Испании в международном контексте.

Теоретические разработки неолибералов позволили обратить внимание на моральный аспект дипломатии Республики: задача республиканских политиков состояла в том, чтобы убедить США поддержать демократию в Испании в том числе и по моральным соображениям как сторону, подвергшуюся нападению со стороны агрессивных стран, столь далёких от демократических идеалов. В соотношении права, институтов и морали неолибералы отдают предпочтение принципам морали, а в качестве главных критериев моральности выдвигают либеральную демократию и права человека⁶.

Концепция «восприятия» профессора Колумбийского университета Р. Джервиса объясняет ошибки при принятии решений в международных отношениях: посредством избегания определённой информации акторы стремятся убедить себя в том, что принимая решения, они максимально эффективно использовали всю имевшуюся у себя информацию⁷. Теоретическая модель применима для объяснения неизменности внешнеполитической стратегии США в отношении испанского конфликта.

Концепции Э. Бернейса⁸ и Э. Морелли⁹, направленные на анализ понятия «пропаганда» как в условиях мирного, так и военного времени, позволяют подробно проанализировать организационную структуру республиканской и франкистской пропаганды в условиях военного времени, её каналы и лейтмотивы.

⁵ Waltz K. Man, the State, and War. N.Y., 1959.

⁶ См. статьи о правах человека: Nye Jr. J.S. What Is Power in Global Affairs//International Politics. Enduring Concepts and Contemporary Issues. Ed. By R.J. Art, R. Jevis. N.Y., 2016. P.41–47; Doyle M.W. Kant, Liberal Legacies, and Foreign Affairs//International Politics. Enduring Concepts and Contemporary Issues. Ed. By R.J. Art, R. Jevis. N.Y., 2016. P.139–153; Howard R.E., Donnelly J. Human Rights in World Politics//International Politics. Enduring Concepts and Contemporary Issues. Ed. By R.J. Art, R. Jevis. N.Y., 2016. P. 414–426.

⁷ Jervis R. Perception and Misperception in International Politics. Princeton, 1976. P.406.

⁸ Бернейс Э. Пропаганда. М., 2010.

⁹ Morelli A. Principes élémentaires de propagande de guerre. Bruxelles, 2001.

Концепция «культурной дипломатии», сформулированная американским политологом Ф. Баргхорном, представляет важность для исследования шагов республиканской Испании, направленных на информирование американской и мировой общественности о том, что не только сама Республика была в опасности, но и её культурное наследие находилось под угрозой¹⁰.

Источниковая база исследования. Источники, на которых основано диссертационное исследование, можно разделить на две большие группы: архивные материалы и опубликованные источники (официальные документы, публичные выступления и переписка, мемуары, периодические издания).

- 1) Архивные материалы. Главным источником для исследования дипломатии республиканской Испании в США в период Гражданской войны является документация испанского посольства в Вашингтоне, хранящаяся в личном архиве посла Республики в Соединённых Штатах в 1936—1939 гг. (г. Мадрид, Испания)¹¹. Документация представительства франкистов в Нью-Йорке в 1937—1939 гг. ¹², отложившаяся в Генеральном Архиве Администрации (г. Алькала-де-Энарес, Испания), представляет собой основной источник для изучения франкистской дипломатии в США в этот период.
- **2)** Опубликованные источники. Официальные документы. Документы, изданные в сборнике «Внешняя политика Соединённых Штатов», позволяют составить представление о ключевых проблемах испано-американских отношений в 1936—1939 гг. ¹³. Кроме того, важнейшее значение для изучения внешнеполитического курса США имеют материалы заседаний обеих палат американского конгресса (тома 81–84 за 1937—1939 гг.) ¹⁴.

В официальном отчёте о деятельности Банка Испании (Центрального банка) в 1936–1941 гг., опубликованном в 1942 г., представлена информация о работе

¹⁰ Barghoorn F.C. The Soviet Foreign Policy. Princeton. 1960. P.10–11.

¹¹ Archivo de Fernando de los Ríos. Embajada de España en Washington. Cajas 25–27.//Residencia de Estudiantes. Madrid, España.

¹² Juan Francisco de Cárdenas y Rodríguez.// Expedientes personales de diplomáticos. Fondo del Ministerio de Asuntos Exteriores. Archivo General de la Administración (далее – AGA). 1959. PG28. Legajo 251. Expediente 14865. Caja 12/03257. Alcalá de Henáres, España; Fondo de la Embajada en Washington. Archivo de la Representación en Nueva York (далее – Representación Nueva York). 1937–1939.//AGA.Cajas 54/8590–54/8595. Alcalá de Henáres, España.

¹³ Foreign Relations of the United States. 1936–1939. Department of State. Washington, 1954–1956.

¹⁴ US Congress. Congressional Record. Procedings and Debates. 1937–1939. Volumes 81–84. Washington, 1937–1939.

отделения Банка во франкистской зоне с центром в Бургосе как в период войны, так и в первые послевоенные годы¹⁵.

Публичные выступления и переписка. В публичных выступлениях республиканских политиков (Φ . де лос Риос¹⁶, X. Негрин¹⁷) и их обращениях к американским официальным лицам¹⁸ как во время Гражданской войны в Испании, так и после её окончания затрагиваются такие вопросы, как восприятие руководством США испанских событий и участия в войне на стороне Ф. Франко Италии и Германии, значение сопротивления Республики для всего мира, несправедливость американского нейтралитета. Важность «карантинной» речи Ф. Рузвельта, произнесённой 5 октября 1937 г., заключается в том, что лидер одной из западных демократий впервые выразил сомнение в эффективности проводимой политики нейтралитета в условиях напряжённой международной обстановки второй половины 1930-х гг.²⁰. Из публичных выступлений франкистов к была Карденаса, исследованию привлечена лекция прочитанная Дипломатической школе 14 января 1950 г., на которой он рассказывал о своих миссиях в Париже (1934–1936) и Вашингтоне (1932–1934, 1939–1947), в то же время уделив внимание и деятельности в США в 1937–1939 гг. 21

Мемуары. Министр иностранных дел Республики Х. А́льварес дель Вайо в своих мемуарах с говорящим названием «Война началась в Испании. Борьба за свободу» вышедших в 1940 г.²², размышлял над исходом событий в Испании в контексте начавшейся Второй мировой войны, критически оценивая политику невмешательства западных демократий, представлявшую собой разновидность политики умиротворения в условиях открытой фашистской агрессии.

presidente-roosevelt-6-de-enero-de-1939/ (дата обращения: 07.02.2024)

19 Discurso en el Council of Foreign Relations (Nueva York), 8 de mayo de 1939. P. 367–379 // Textos y discursos políticos. Juan Nagrín, Madrid, 2010

¹⁵ Memoria del Banco de España. 1936–1941. Madrid: Banco de España, 1942.

¹⁶ La pugna española vista desde Norteamérica. Conferencia pronunciada en Unión Radio de Madrid, junio 26, 1937//De los Ríos F. Obras completas: Escritos Guerra civil y exilio. Vol. 5. Madrid. Barcelona, 1997. P.19–30.

¹⁷ Mensaje a la democracia norteamericana, por Juan Negrín. 1 de enero de 1939. URL: https://fundacionjuannegrin.es/mensaje-a-la-democracia-norteamericana-por-juan-negrin/ (дата обращения: 07.02.2024)

¹⁸ Carta de Negrín al presidente Roosevelt. 6 de enero de 1939. URL: <a href="https://fundacionjuannegrin.es/carta-de-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-negrin-al-parameter-

políticos. Juan Negrín. Madrid, 2010.

Roosevelt F.D. October 5, 1937: Quarantine Speech. URL: https://millercenter.org/the-presidency/presidential-

Roosevelt F.D. October 5, 1937: Quarantine Speech. URL: https://millercenter.org/the-presidency/presidential-speeches/october-5-1937-quarantine-speech#dp-expandable-text (дата обращения: 07.02.2024)

²¹ De Cárdenas y Rodríguez J.F. Tres Cárdenas embajadores de España. Madrid, 1950. P.178–208.

²² Álvarez del Vayo J. La guerra comenzó en España. Lucha por libertad. México, 1940.

Мемуары и труды американских политических деятелей 30–х гг. XX в. не только позволяют исследовать их личную оценку политики Соединённых Штатов в отношении испанского конфликта, но и демонстрируют факт наличия разногласий внутри американской политической элиты касательно войны в Испании. Государственный секретарь США в 1933–1944 гг. К. Хэлл в своих мемуарах²³ отмечал полное согласие между ним и президентом по данному вопросу, однако, известно, что Рузвельт 17 мая 1939 г. заявил послу США в Испании в 1933–1939 гг. К. Бауэрсу, симпатизировавшему Республике: «Я совершил ошибку. Вы были правы с самого начала»²⁴. Бауэрс в своих мемуарах «Моя миссия в Испании: Наблюдение за репетицией Второй мировой войны»²⁵ недвусмысленно выразил свою позицию относительно испанского конфликта: «В испанской войне мои симпатии были на стороне демократии.»²⁶.

Периодические издания важны для анализа общественного мнения двух «Ла Вангуардия» Испанская ежедневная газета после переезда правительства Республики в Барселону в октябре 1937 г. стала неофициальным рупором республиканского руководства²⁷. Две старейшие и крупнейшие ежедневные газеты США – «Нью-Йорк Таймс»²⁸ и «Вашингтон Пост»²⁹ – уделяли значительное внимание вопросам внутренней и внешней политики Соединённых Штатов в 30-е гг. XX в. Яростную кампанию против Республики вела хёрстовская пресса, публиковавшая страшные сводки из республиканской зоны, замалчивая происходившее на территории, подконтрольной франкистам («Нью-Йорк Джорнал Американ»³⁰, «Нью-Йорк Геральд Трибьюн»³¹).

_

²³ Hull C. The memoirs of Cordell Hull. Vol. I. N.Y., 1948.

²⁴ Пожарская С.П. Испания и США. Внешняя политика и общество, 1936—1976. М., 1982. С.77; Spencer T.T. «Old» Democrats and New Deal Politics: Claude G. Bowers, James A. Farley, and the Changing Democratic Party, 1933–1940// Indiana Magazine of History. Vol. 92, №1(March 1996). Р.38.

²⁵ Bowers C.G. My mission to Spain: Watching the Rehearsal for World War II. N.Y.,1954.

²⁶ Ibidem.

²⁷ La Vanguardia. 1936–1939.

²⁸ New York Times. 1936–1939.

²⁹ Washington Post. 1936–1939.

³⁰ New York Journal American. 1937.// Fondo de la Embajada... Representación Nueva York. 1937–1939. AGA. Leg. 1799. Caja 54/8590.

³¹ New York Herald Tribune. 1938–1939.// Ibidem.

Степень разработанности темы исследования. Предметом исследования отечественных историков преимущественно являются международные аспекты Гражданской войны, ход военных действий, позиции великих держав относительно испанского конфликта. Меньшее внимание уделено внимание дипломатии Второй республики, выработке её внешнеполитического курса, внутриполитическим процессам в республиканской и франкистской зонах. Франкистская дипломатия в отношении западных демократий не становилась предметом исследования отечественных историков.

В общих работах по истории Испании³², её внешней политики, истории внешней политики США, истории и теории международных отношений Н.Е. Аникеевой, В.А. Ведюшкина, О.В. Волосюк, И.Ю. Медникова, С.П. Пожарской³³, А.С. Маныкина³⁴, В.О. Печатнова³⁵, Н.И. Егоровой³⁶, В.Н. Горохова³⁷, В.Л. Малькова³⁸, А.В. Шубина³⁹, А.О. Наумова⁴⁰, Р.А. Сетова⁴¹ проблематика испано-американских отношений во второй половине 1930-х гг. и Гражданской войны в Испании не является главным предметом исследования, однако они позволяют корректно поместить изучаемые события в исторический контекст интересующего нас периода.

Труды С.П. Пожарской посвящены внутренней и внешней политике Испании в XIX–XX вв. В монографии «Испания и США. Внешняя политика и общество. 1936–1976» Пожарская впервые в отечественной историографии реконструировала историю двусторонних отношений, опираясь на широкий круг советских, испанских, американских, британских, французских и немецких источников: архивные материалы, мемуары, дневники, статистические данные и

³² История Испании. От войны за испанское наследство до начала XXI века. Т.2. М., 2014.

³³ Аникеева Н.Е, Ведюшкин В.А., Волосюк О.В., Медников И.Ю., Пожарская С.П. История внешней политики Испании. М., 2014.

³⁴ Маныкин А.С. Изоляционизм и формирование внешнеполитического курса США (1923–1929). М.,1980.

³⁵ Печатнов В.О, Маныкин А.С. История внешней политики США. М., 2012.

³⁶ Егорова Н.И. Изоляционизм и европейская политика США. 1933 – 1941. М., 1995.

³⁷ Горохов В.Н. История международных отношений 1918–1939: Курс лекций. М., 2004.

³⁸ Мальков В.Л. Путь к имперству. Америка в первой половине XX века. М., 2004.

³⁹ Шубин А.В. Мир на краю бездны. От глобального кризиса к мировой войне. 1929–1941 годы. М., 2004.

⁴⁰ Наумов А.О. Кризис Версальской системы 1936–1938. М., 2005.; Он же. Дипломатическая борьба в Европе накануне Второй мировой войны. История кризиса Версальской системы. М., 2007.

⁴¹ Сетов Р.А. Тектоника войны.1939 год. М., 2019.

⁴² Пожарская С.П. Испания и США. Внешняя политика и общество, 1936—1976. М., 1982.

периодические издания. Её статьи, посвящённые истории испанского конфликта и его международным аспектам, сущности франкистского режима, представляют собой детализацию концепции её монографии⁴³. Работа Пожарской «Франсиско Франко и его время» является комплексным исследованием, посвящённым жизненному пути Ф. Франко⁴⁴. Особый интерес представляет часть 3 главы II «Новое государство», в которой подробно описывается процесс создания и формирования альтернативного испанского государства Франко в 1936—1939 гг.

Труды В.А. Золова⁴⁵ и Т.М. Буровой⁴⁶ посвящены восприятию испанских событий в Соединённых Штатах как на государственном уровне, так и реакции американского общественного мнения на войну в Испании. В монографии В.В. Малай⁴⁷ рассматривается интернационализация испанского конфликта и его место в Версальско-Вашингтонской системе международных отношений.

Англоязычная историография. В фокусе внимания американских и британских историков находятся преимущественно международные аспекты испанского конфликта и его влияние на развитие международной обстановки второй половины 1930-х гг. В англоязычных исследованиях, посвящённых Ф. Франко и сущности франкистского режима, в разделах о Гражданской войне преобладают сюжеты о внутриполитических процессах во франкистской зоне, формировании государства Франко 1936–1939 гг., итало-германской помощи франкистам. Отдельно стоит отметить, что в трудах американских историков большое внимание уделено позиции США в отношении Гражданской войны в Испании и расхождению в точках зрения среди представителей американской политической элиты.

⁴³ Пожарская С.П. Гражданская война в Испании в контексте международных отношений в канун Второй Мировой войны // Европа между войной и миром. М., 1992. С. 152–172; Она же. Гражданская война и франкизм в Испании // Тоталитаризм в Европе XX века: Из истории идеологий, движений, режимов и их преодоления. М., 1996. С. 150–179.

⁴⁴ Пожарская С.П. Франсиско Франко и его время. М.,2014.

⁴⁵ Золов А.В. США и гражданская война в Испании// Американистика: Актуальные подходы и современные исследования. №6. Курск, 2014. С. 116–131.

⁴⁶ Бурова Т.Т. Политика правящих кругов США в связи с началом гражданской войны в Испании и германоитальянской агрессией против Испанской республики (1936–1937 гг.) // Вопросы истории международных отношений (Томск). 1972. № 4. С.16–33. Она же. Обсуждение закона о нейтралитете в конгрессе США, 1935–1941 гг. Томск, 2014.

⁴⁷ Малай В.В. Гражданская война в Испании 1936–1939 годов и Европа. Международные аспекты конфликта. М., 2011.

Труды историков Р. Карра⁴⁸, С. Дж. Пейна⁴⁹, Г.Л. Мэтьюза⁵⁰, П. Престона⁵¹, Э. Бивора⁵², Х. Томаса⁵³ посвящены истории Второй республики в 1931–1939 гг., Гражданской войне в Испании, политическим процессам в республиканской и франкистской зонах в 1936-1939 гг. Интересными представляются выводы о международных аспектах испанского конфликта американского историкаиспаниста Пейна. Исследователь считает преувеличением отсылку к Гражданской войне в Испании как к первому событию в рамках Второй мировой войны, так как этот конфликт не был приоритетным для государственных интересов ни одной из великих держав, кроме Италии. Не умаляя значимости испанского конфликта в истории международных отношений второй половины 1930-х гг., Пейн всё же полагает, что начало Второй мировой войны никак не зависело от конфликта в Испании, и мировая война разразилась бы в любом случае⁵⁴. Мэтьюз, освещавший испанский конфликт в качестве корреспондента газеты «Нью-Йорк Таймс», выдвигает тезис о том, что контакты США как с послом Республики лос Риосом, так и с агентом Франко Карденасом искажают суть американского нейтралитета относительно испанских событий⁵⁵. Престон полагает, что ввиду отсутствия стратегических интересов в Испании и изоляционистской традиции война в Испании не вызвала глубокой обеспокоенности в Соединённых Штатах⁵⁶.

Работы историков Р. П. Трайны 57 , Д. Кортады 58 , Г. Джексона 59 , Д. Тирни 60 посвящены непосредственно испано-американским отношениям в XX в. Кортада

⁴⁸ Carr R. The Republic and the Civil war in Spain. London, 1971; Idem. Modern Spain, 1875–1980. Oxford, 1980; Idem. The Spanish Tragedy. The Civil War in Perspective. London, 1977.

⁴⁹ Payne S. G. El Régimen de Franco, 1936–1975. Madrid, 1987; Idem. Civil war in Europe, 1905–1949. New York, 2011.

⁵⁰ Matthews H. L. Half of Spain died: a reappraisal of the Spanish Civil War. New York: Scribner, 1973.

⁵¹ Престон П. Франко: биография / пер. с англ. Ю.В. Бехтина. М., 1999; Preston P. La Guerra Civil española: reacción, revolución y venganza. Edición en formato digital.: Debolsillo, 2011.

⁵² Бивор Э.Гражданская война в Испании 1936–1939 / Энтони Бивор ; пер. с англ. А. Кабалкина. М., 2018.

⁵³ Томас Х. Гражданская война в Испании. 1931–1939 гг./Пер. с англ. И. Полоцка. М., 2003.

⁵⁴ Payne S.G. Civil war in Europe. P. 187.

⁵⁵ Matthews H. L. Half of Spain died. P. 178.

⁵⁶ Preston P. Op. cit. P.565.

⁵⁷ Traina R.P. American diplomacy and the Spanish Civil War. Bloomington, 1968.

⁵⁸ Cortada J. W. Two nations over time. Spain and the United States, 1776–1977. Westport, 1978.

⁵⁹ Jackson G. II República, New Deal y Guerra Civil//España y Estados Unidos en el siglo XX. Madrid, 2005. P.113–123; Idem. La visión internacional de la Guerra Civil española//Carteles de la Guerra. Catálogo de la colección de la Fundación Pablo Iglesias. Madrid, 2008. P. 15–23.

⁶⁰ Tierney D. FDR and the Spanish Civil War: Neutrality and Commitment in the Struggle That Divided America. Durham, 2007; Idem. Franklin D. Roosevelt and Covert Aid to the Loyalists in the Spanish Civil War, 1936–39// Journal of Contemporary History. Vol. 39 (3). 2004. P. 310–311.

связывает внешнеполитическую стратегию Вашингтона с политикой Парижа и Лондона, отмечая, что в вопросе войны в Испании США следовали за Великобританией и Францией ⁶¹. Статьи Джексона проливают свет на особенности отношений Второй республики и Соединённых Штатов в 1936—1939 гг. и на международные аспекты испанского конфликта. Тирни в своей работе анализирует восприятие войны в Испании американской политической элитой, уделяя особое внимание позиции Ф. Рузвельта: президент выражал тревогу по поводу нарастания фашистской угрозы и считал ошибкой введение эмбарго, однако к началу 1939 г. полагал, что предпринимать какие-либо шаги помощи Республике было уже слишком поздно ⁶².

Испанская историография. Труды историков X. Тусселя⁶³, A. Виньяса⁶⁴, И. Кордеро, А. Лемуса⁶⁵ посвящены внутренней и внешней политике Второй республики в 1931–1939 гг., интернационализации Гражданской войны в Испании И позиции великих держав, экономическим процессам террору республиканской и франкистской зонах. По мнению Тусселя, позиция западных демократий относительно Гражданской войны в Испании, в том числе и США, продемонстрировала неспособность демократических стран противостоять вмешательству в подобные конфликты государств, у которых отсутствует необходимость считаться с общественным мнением, и они «не испытывают моральных угрызений по поводу вмешательства в дела других государств»⁶⁶. Виньяс говорит о том, что внешнеполитическое одиночество республиканской Испании практически совпало с началом военного мятежа в Испании, иллюстрируя это на примере французской позиции относительно испанских событий: постепенный отход от поддержки Республики обусловлен во многом

⁶¹ Cortada J. W. Op. cit. P.188.

⁶² Tierney D. FDR and the Spanish Civil War. P.86.

⁶³ Tussell J. Historia de España en el siglo XX. La crisis de los años treinta: República y Guerra Civil. Madrid, 1999; Idem. Roosevelt y Franco//Espacio, Tiempo y Forma. Serie V, Historia Contemporánea. 1991. №4. P.13 – 30.

⁶⁴ Viñas A. La soledad de la República. El abandono de las democracias y el viraje hacia la Unión Soviética. Barcelona, 2006; Idem. El honor de la República. Entre el acoso fascista, la hostilidad británica y la política de Stalin. Barcelona, 2009.

⁶⁵ Cordero Olivero I., Lemus López E. La internacionaización de la Guerra civil española (1936–1936)//Pereira J.C. La política exterior de España de 1800 hasta hoy. Historia, condicionantes y escenarios. Barcelona, 2010. P.609–631.
⁶⁶ Tussell J. Historia de España en el siglo XX. P. 185.

Великобритании на Францию 67 . Размышляя давлением над испаноамериканскими отношениями в 1936-1939 гг., историк отмечает очевидность пагубных последствий для Республики американского эмбарго на поставки оружия в Испанию, подчёркивая, что республиканское правительство понимало всю трудность взаимодействия с США по вопросу его отмены, но тем не менее стремилось к приобретению американского оружия⁶⁸. В трудах историков Р. Пардо⁶⁹, Х.А. Монтеро⁷⁰, А. Маркины⁷¹, Ж.М. Томаса⁷², М. Рэй⁷³, А. Бош⁷⁴, С. Фокс 75 , И. Мурги 76 затрагиваются разные аспекты испано-американских отношений в 1898-1945 гг. Комментируя политику нейтралитета, Пардо, так же как и Монтеро, пишет об её плачевных последствиях для Республики, отмечая её удобоваримость для католических избирателей Ф. Рузвельта⁷⁷.

Статьи Рэй, представляющие собой краткие очерки о республиканской и франкистской пропаганде в США в 1936–1939 гг. и деятельности лос Риоса и Карденаса на этом направлении, преимущественно посвящены восприятию испанских событий в Соединённых Штатах. В своей монографии «Восприятие Гражданской войны в Испании в Соединённых Штатах» автор даёт общую характеристику американскому нейтралитету, однако большая часть работы

⁶⁷ Viñas A. La soledad de la República. P.444.

⁶⁸ Ibid. P.389.

⁶⁹ Pardo R. La política norteamericana//Ayer. La política exterior de España en el siglo XX. 2003. №49. P.13–53.

⁷⁰ Montero Jiménez J.A. Una relación en clave europea. España y los Estados Unidos (1898 – 1939)// Circunstancia. №27. 2012. Monográfico sobre España y Estados Unidos (1877 – 1975). El largo camino hacia la normalización de las relaciones bilaterales.

P.14–27//

URL: https://ortegaygasset.edu/wp-content/uploads/2019/05/Circunstancia_Numero_27_Enero_2012.pdf (дата обращения: 07.02.2024)

⁷¹ Marquina A. Estados Unidos y la guerra de España//UNISCI Discussion Papers. 2006. №11. P. 273–282.

⁷² Thomas J.M. Roosevelt and Franco during the Second World War: From the Spanish Civil War to Pearl Harbor. N.Y., 2008.

⁷³ Rey García M. Los espanoles de los Estados Unidos y la Guerra Civil (1936–1939) // REDEN: Revista Espanola de Estudios Norteamericanos. 1994. №7. P. 107–120; Idem. Fernando de los Ríos y Juan F. de Cárdenas: dos embajadores para la guerra de Espana (1936–1939) // REDEN: Revista Espanola de Estudios Norteamericanos. 1996. № 11. P. 129–149; Idem. Rey García M. Stars for Spain: La guerra civil española en los Estados Unidos. La Coruña, 1997.

⁷⁴ Bosch A. Washington y las posibilidades de la II República española, 1931–1936//Saitabi. 2008. №58. P.423–441; Idem. Entre la democracia y la neutralidad: Estados Unidos ante la Guerra Civil española //Ayer. 2012. №2. P. 167–187; Idem. Miedo a la democracia. Estados Unidos ante la Segunda República y la guerra civil española. Barcelona, 2012.

⁷⁵ Fox S. Misión imposible: la embajada en Washington de Fernando de los Ríos//Al servicio de la República: Diplomáticos y guerra civil. Ángel Viñas (dir.). 2010. Madrid. P. 155–175.

⁷⁶ Murga Castro I. El pabellón español en la exposición internacional de Nueva York de 1939// Las exposiciones de arquitectura y la arquitectura de las exposiciones. Las arquitectura española y las exposiciones internacionales (1929–1975): actas preliminares. Pamplona. 8–9 mayo 2014. P.509–514; Idem. El pabellón español de 1939: un proyecto frustrado para la Exposición Internacional de Nueva York. P.216. URL: https://www.researchgate.net/publication/46286651_El Pabellon_espanol_de_1939_un_proyecto_frustrado_para_la_Exposicion_Internacional_de_Nueva_York (дата обращения: 07.02.2024)

⁷⁷ Pardo R. Op.cit. P.28.

является детальным анализом внутренней структуры прореспубликанских и профранкистских общественных организаций и их помощи, оказанной Республике и мятежникам. Несмотря на богатый фактический материал о республиканской и франкистской пропаганде, использование испанских и американских архивных материалов, также частично разработанных в настоящей диссертации, вне поля деятельности исследователя остались проблемы испано-американского политического и экономического взаимодействия в 1936–1939 гг.

Труды М.А. Лопеса посвящены деятельности Карденаса в США как в 1936-1939 гг., так и в первые послевоенные годы уже в качестве посла Испании в Вашингтоне, франкистской пропаганде, eë лейтмотивам Соединённых Штатах в исследуемый период⁷⁸. Они примечательны тем, что являются одними из немногочисленных работ, посвящённых непосредственно франкистской дипломатии в США в годы Гражданской войны в Испании с привлечением обширной источниковой базы, в том числе испанских архивных материалов, часть из которых проанализирована в настоящей диссертации. Однако политические контакты представителей франкистских институтов власти с американскими официальными лицами, упомянутые исследователем вскользь, и их характер, проблема статуса Карденаса в Соединённых Штатах как отражение политико-правовых притязаний Франко и его стремления легитимизировать свою формировавшуюся государственность в глазах американской администрации, проблемы двустороннего экономического взаимодействия остались вне поля исследования историка.

Ф. де лос Риос является центральной фигурой статей исследователя Х.К. Мерино, посвященным республиканской дипломатии в США. Историк на основе документов из личного архива лос Риоса, проработанных также в настоящем исследовании, подробно анализирует деятельность посла в Соединённых Штатах

⁷⁸ López Zapico M.A. A un océano a distancia. La propaganda franquista en Estados Unidos durante la guerra civil española// El ocaso de la verdad. Propaganda y prensa exterior en la España franquista (1936–1945). Gijón, 2011. P. 95–126; Idem. Against all odds. El diplomático Juan Francisco de Cárdenas durante la guerra civil española y el primer franquismo// Propagandistas y diplomáticos al servicio de Franco (1936–1945). Gijón, 2012. P. 303–331; Idem. Much ado about nothing. El servicio de Falange Exterior en Estados Unidos (1936–1945)// Cruzados de Franco. Propaganda y diplomacia en tiempos de guerra (1936–1945). Gijón, 2013. P. 211–239.

в 1936—1939 гг.⁷⁹. Мерино рассматривает усилия лос Риоса, направленные на получение американской военной помощи и поворот общественного мнения США в сторону Республики.

Научная новизна. Отдельные аспекты республиканской и франкистской дипломатии в отношении Соединённых Штатов в годы Гражданской войны в Испании с разной степенью полноты изучены в зарубежной и отечественной историографии в рамках общих работ по истории Испании и США и испаноамериканских отношений. Однако, такие аспекты, как политическое и экономическое взаимодействие франкистов с Соединёнными Штатами в 1936-1939 гг., контакты республиканской Испании и США в сфере экономики в годы Гражданской войны остаются малоизученными в отечественной и зарубежной литературе. Кроме того, отсутствуют специальные исследования, сосредоточенные на сравнении стратегий двух дипломатий, их основных направлений и результатов.

Настоящая диссертация является первым комплексным исследованием, позволяющим сравнить республиканскую и франкистскую дипломатию в отношении Соединённых Штатов в годы Гражданской войны в Испании на основе расширенного круга источников, прежде всего, материалов испанских архивов.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Полученные выводы могут быть использованы при дальнейшем изучении истории кризиса Версальско-Вашингтонской системы, внешней политики США и Испании, испано-американских отношений во второй половине 1930-х гг. Результаты работы могут быть использованы при составлении пособий и новых учебных курсов по истории международных отношений в межвоенный период, истории

⁷⁹ Merino Morales J.C. El embajador Fernando de los Ríos hasta el día de hoy// URL: https://www.academia.edu/24732850/El_embajador_Fernando_de_los_R%C3%ADos_hasta_el_d%C3%ADa_de_hoy (дата обращения: 07.02.2024); Idem. Fernando de los Ríos. Un intelectual en Washington // URL: <a href="https://www.academia.edu/4987655/Fernando_de_los_R%C3%ADos_Un intelectual en Washington Fernando_de_los_R%C3%ADos_An intellectual in Washington (дата обращения: 07.02.2024); Idem. La «Batalla» de Washington. La Guerra Civil Española en los Estados Unidos. The «battle» of Washington. Spain/US diplomatic relations during the war//Estudios Internacionales. 2013. №176. P.51–71. Idem. The first months of the Spanish Civil War in the United States of America//Historia Actual Online. 2017. №1. P. 35–43.

Испании и Соединённых Штатов в 30-е гг. XX в. Представленный в диссертации фактический материал может быть применён для создания учебных пособий по истории двусторонних отношений, а также внешней политики Испании и США.

Положения, выносимые на защиту:

- 1. Усилия республиканской дипломатии в отношении США, направленные на получение американской военной помощи и введение эмбарго на отправку оружия в Италию и Германию, с практической точки зрения не увенчались успехом по причине твёрдой приверженности Соединённых Штатов политике нейтралитета. В то же время деятельность республиканцев способствовала активизации обсуждения в США эффективности этого внешнеполитического курса, уравнявшего законное правительство и мятежников, жертву агрессии и агрессора.
- 2. Соединённые Штаты до 1 апреля 1939 г. рассматривали Республику в качестве единственного законного правительства Испании, однако в то же время поддерживали контакты с представителями франкистских институтов власти, фактически признав государство Ф. Франко. Параллельное взаимодействие с франкистами, активизировавшееся к началу 1938 г., к моменту, когда мятежники контролировали большую часть Испании демонстрирует двойственность позиции американской администрации в отношении испанского конфликта.
- 3. Правительство Республики, соблюдая осторожность во взаимодействии с США по вопросам погашения коммерческих кредитов и возмещения убытков, понесённых американскими гражданами и компаниями из-за боевых действий в Испании, признало справедливость финансовых и имущественных претензий Соединённых Штатов. Параллельные контакты политической элиты и представителей деловых кругов США с франкистами по вопросу признания обязательств кредитных государственном испанских на уровне, взаимодействие американских предпринимателей мятежниками,

- продиктованное политическими симпатиями и поиском дополнительных рынков сбыта, также свидетельствуют о двойственной американской позиции.
- 4. Пропагандистский нарратив о том, что республиканская Испания, боровшаяся за демократию и свободу, стала жертвой фашистской агрессии по причине поддержки мятежников нацистской Германией и фашистской Италией, нашёл широкий отклик у американской общественности. Франкистская пропаганда в США столкнулась с проблемой малого количества граждан, сочувствовавших делу франкистов, и настороженным отношением по причине тесного взаимодействия Ф. Франко с А. Гитлером и Б. Муссолини.
- 5. Обстановка в США в итоге сложилась благоприятно для франкистов из-за совпадения их внешнеполитических устремлений с американским нейтралистским курсом, в то время как Республика стала его заложницей в условиях фашистской агрессии во второй половине 30-х гг. ХХ в.

Степень достоверности и апробация результатов работы. Основное содержание диссертации отражено в восьми публикациях, из которых семь вышли в свет в рецензируемых научных изданиях, определенных п. 2.3. Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова.

Положения диссертационного исследования обсуждались на трёх научных конференциях, проводимых в 2020–2021 гг. в МГУ имени М.В. Ломоносова и на II Международном конгрессе «Россия и Испания: политика, экономика, культура», организованном НИУ ВШЭ и Центром Иберийских исследований Института Латинской Америки РАН при поддержке Посольства Королевства Испании в Российской Федерации. Диссертация была обсуждена и рекомендована к защите на заседании кафедры новой и новейшей истории исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Основное содержание работы

Структура и содержание диссертации. Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, библиографии и приложений.

Первая глава «Испано-американское политическое взаимодействие в 1936–1939 гг.» разделена на четыре параграфа и посвящена политическим контактам как Республики, так и франкистов с Соединёнными Штатами в 1936–1939 гг. В первых двух параграфах анализируются политические контакты республиканских политиков (Ф. де лос Риос, Х. Альварес дель Вайо, Х. Негрин) и американских официальных лиц (Ф. Рузвельт, К. Хэлл, Х. Р. Уилсон, Р. Мур, С. Уэллес, Дж. Пьерпонт Моффат) по вопросу отмены эмбарго на поставку вооружения в Испанию, официального признания США факта итало-германского вторжения на испанскую территорию и распространения запрета на отправку оружия в Италию и Германию. Республиканцы пытались убедить американскую администрацию в несправедливости политики нейтралитета, ставившей знак равенства между агрессором и жертвой агрессии, и донести до Соединённых Штатов на разных уровнях опасность фашистской угрозы.

четвёртый Третий параграфы взаимодействию посвящены представителей франкистских институтов власти (Х.Ф. де Карденас, Г. Кейпо де Льяно, Х. Видаль) с Соединёнными Штатами с целью добиться официального признания институтов формировавшегося государства Ф. Франко в качестве единственного законного правительства Испании. С одной стороны, Вторая республика американской администрацией воспринималась качестве единственного законного правительства Испании вплоть до 1 апреля 1939 г., и США не намеревались признавать франкистское государство. С другой стороны, Соединённые Штаты не отказались от идеи параллельного взаимодействия с франкистами. Более того, позволив Карденасу фактически выполнять все консульские функции, поддерживая с представителями франкистских институтов власти контакты по вопросу защиты своих граждан и безопасности своих судов,

США фактически признали государство Франко, однако до конца Гражданской войны в Испании в американском делопроизводстве всегда подчёркивалось, что подобные контакты не означали официального признания франкистского государства и установления дипломатических отношений с ним в полном объёме.

Во второй главе «Торгово-экономические отношения "двух Испаний" и США в годы Гражданской войны», разделённой на три параграфа, исследованы ключевые проблемы испано-американского экономического взаимодействия в 1936—1939 гг. В первом параграфе проанализированы попытки республиканцев приобрести пуленепробиваемые автомобили для руководства Республики, потерпевшие неудачу: в соответствии с американским законодательством о нейтралитете, эти транспортные средства считались «военными бронированными машинами», следовательно, их приобретение не было возможным. В этом же параграфе рассмотрена деятельность торгового агента Испанской республики в США М. Шеровера, часто выходившая за рамки экономических вопросов и наносившая удар по имиджу Республики, а также уделено внимание покупке серебряных запасов Банка Испании Соединёнными Штатами за наличные деньги.

Во втором параграфе исследованы двусторонние переговоры по вопросу Испанской республикой погашения коммерческих кредитов, американцев, и об убытках граждан и компаний США, понесённых в результате боевых действий в Испании. Национальный Совет внешней торговли США, созданный в 1917 г., взял на себя обязательства представлять интересы американских компаний, торговавших с республиканской Испанией, по вопросам принятия последней кредитных обязательств. Правительство Республики на данном направлении двусторонних отношений действовало осторожно, чтобы не вызвать недовольство американских финансовых кругов и администрации Соединённых Штатов, заинтересованной В удовлетворении претензий американских предпринимателей.

В третьем параграфе рассмотрены экономические контакты франкистов и американских бизнесменов, которые при взаимодействии с представителями

франкистских институтов власти руководствовались либо симпатией к делу Франко либо преследовали интерес поиска дополнительного рынка. Краткий эпизод параллельного взаимодействия Национального Совета внешней торговли с Карденасом по вопросу принятия испанских кредитных обязательств на государственном уровне в конце января 1938 г., когда франкисты контролировали большую часть Испании, свидетельствовал о понимании американцами перехода военной инициативы к Франко.

В третьей главе «Республиканская и франкистская пропаганда в Соединённых Штатах Америки в 1936–1939 гг.», состоящей из трёх параграфов, раскрыты лейтмотивы республиканской и франкистской пропаганды в США в 1936—1939 гг., проанализированы информационно-пропагандистские и культурные мероприятия, организованные и проведённые республиканцами и франкистами в Соединённых Штатах в исследуемый период.

B первом параграфе анализируется организационная структура республиканского и франкистского пропагандистского аппарата в 1936–1939 гг. Главный орган пропаганды Республики, Подсекретариат о пропаганде, находился в ведении министерства иностранных дел, что указывает на приоритет пропаганды, направленной за пределы Испании, в то время как положение Национальной службы прессы и пропаганды, подконтрольной франкистскому министерству внутренних дел, сигнализирует о приоритете пропаганды над внешней. Республиканцы и франкисты располагали одним или несколькими центрами пропаганды в США, организовывали митинги и культурные мероприятия в разных городах, активно взаимодействовали с частными лицами и общественными организациями, сочувствовавшими делу Республики и франкистов соответственно.

Bo втором параграфе рассмотрены лейтмотивы республиканской США пропаганды В 1936–1939 ГΓ., информационноисследованы пропагандистские мероприятия в Соединённых Штатах, проведённые поддержку Республики: публичные лекции, выступления в частных клубах и

пресс-конференции республиканских университетах, политиков, митинги. Республиканская пропаганда и культурная дипломатия внесли лепту в формирование образа республиканской Испании как жертвы фашистской агрессии, страны огромного культурного наследия, боровшейся за демократию и свободу, не только среди образованной части американского общества, но и рядовых американцев, что подтверждается статистическими материалами института Гэллапа, одного из наиболее авторитетных источников информации о состоянии общественного мнения в США.

параграфе исследуется франкистская третьем пропаганда В Соединённых Штатах в годы Гражданской войны в Испании, её нарративы и проблемы. Тесное и открытое взаимодействие Ф. Франко с фашистской Италией и нацистской Германией наносило ущерб имиджу франкистского государства в США. Не способствовало успеху франкистской пропаганды и малое количество потенциальных симпатизантов – американские католики и люди, исповедовавшие антикоммунистические взгляды. В общем и целом, американскому обществу не были близки лейтмотивы франкистской пропаганды отличие В OT республиканских нарративов о защите демократии и борьбе за свободу.

Заключение

Республиканская и франкистская дипломатия в 1936—1939 гг. преследовали противоположные цели в отношении Соединённых Штатов, а также находились на разных исходных позициях: республиканская дипломатия защищала интересы законно избранного правительства, в то время как в случае франкистов речь шла о мятежниках. Следовательно, можно говорить о разной степени результативности дипломатической деятельности республиканцев и франкистов в этой стране.

Республиканская дипломатия, невзирая на осторожность в контактах с США по причине заинтересованности в их военной помощи, несмотря на апелляцию к двустороннему договору с Соединёнными Штатами о свободной торговле 1902 г., к факту итало-германской интервенции в Испанию и росту фашистской угрозы для всего мира не достигла своей главной цели – получение американского вооружения и введения эмбарго на поставку оружия в Италию и Германию. Невзирая на успех республиканской пропаганды в Соединённых Штатах и поддержку дела Республики американской общественностью, Испанская республика стала заложницей американской политики нейтралитета, которая в глобальном смысле являлась разновидностью политики умиротворения в условиях открытой агрессии фашизма во второй половине 1930—х гг.

В то же время деятельность республиканцев внесла лепту в активизацию обсуждения эффективности политики нейтралитета в международных реалиях второй половины 30-х гг. XX в. Республиканской дипломатии удалось доказать американской администрации, что данный курс ставил знак равенства между законным правительством и мятежниками. Более того, республиканским политикам удалось обратить внимание руководства США на факт италогерманской интервенции в Испанию, а вместе с ним – на опасность роста фашистской угрозы ДЛЯ Европы Благодаря И всего мира. республиканской дипломатии, американская администрация приняла решение о

покупке серебряных запасов Банка Испании, что уместно оценить как жест, направленный на оказание финансовой помощи Республики.

Несмотря на чуждость нарративов франкистской пропаганды американской общественности, франкистская дипломатия в США оказалась более успешной, чем республиканская, прежде всего из-за военного преимущества мятежников, обеспеченного Германией Италией, совпадения И a также своих внешнеполитических устремлений с нейтралистским курсом Соединённых Штатов. Де-факто и ведома государственного c департамента представитель Франко Х.Ф. де Карденас получил право выполнять на американской территории почти все функции консула, не являясь таковым, так как использование американскими официальными лицами термина «консул» в его отношении означало бы признание де-юре государства Ф. Франко.

При этом позиция Соединённых Штатов в отношении франкистов двойственности американской свидетельствовала о политики. Признавая Республику единственным законным правительством Испании до конца войны, американская администрация и представители деловых кругов не отказались от идеи параллельного взаимодействия с представителями франкистских институтов власти в 1937–1939 гг. по вопросу безопасности американских граждан и сохранности своих судов на территории Испании, подконтрольной Франко, и по вопросу о принятии франкистами испанских кредитных обязательств на государственном уровне, что являло собой фактическое признание государства Ф. Франко. На динамику двусторонних контактов значительно повлияла ситуация на фронте – взаимодействие активизировалось к началу 1938 г., когда франкисты уже контролировали большую часть Испании.

В общем и целом, ситуация в Соединённых Штатах Америки сложилась благополучно для Ф. Франко, так как американское эмбарго на поставку вооружения в Испанию от 7 января 1937 г. оставалось в силе до конца военных действий из-за твёрдой приверженности США нейтралитету. Трагические события Гражданской войны в Испании продемонстрировали крах политики

невмешательства и теории локализации войны как средства поддержания всеобщего мира. В широком плане исход событий в Испании означал первую победу в крупном международном конфликте сил, поддержанных национал-социалистами и фашистами при фактически молчаливом согласии западных демократий. Гражданская война в Испании ускорила процесс итало-германского сближения, что содействовало образованию тройственного военно-политического блока агрессивных держав — держав Оси. По окончании войны франкистская Испания, поддержанная в своё время А. Гитлером и Б. Муссолини, стала тяготеть к странам Оси, что с тревогой было встречено в Лондоне и Париже.

Список публикаций по теме диссертации

- I. Научные статьи по теме диссертационного исследования, опубликованные в журналах Scopus, RSCI, а также в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете MГУ по специальности 5.6.2. Всеобщая история:
- Горохов В. Н., Инвияева В. В. Чехословацкий кризис и Мюнхенская конференция 1938 года // Преподавание истории в школе. 2023. № 10. С. 22–28. (0,6 п.л., импакт-фактор журнала по РИНЦ 0,175)
- 2. Инвияева В. В. Американское направление франкистской дипломатии в годы Гражданской войны в Испании, 1936–1939 годы (к вопросу о статусе представителя Ф. Франко в США Х.Ф. де Карденаса) // Новая и новейшая история. 2023. № 4. С. 98–108. (1,1 п.л., SJR 0,211)
- 3. Инвияева В. В. Культурная дипломатия Второй Испанской республики в годы Гражданской войны в Испании 1936–1939 годов (на примере подготовки республиканского павильона для Всемирной выставки в Нью-Йорке 1939–1940 годов) // Преподавание истории в школе. 2023. № 6. С. 70–72. (0,3 п.л., импакт-фактор журнала по РИНЦ 0,175)
- 4. Инвияева В. В. Публичная дипломатия республиканской Испании в годы Гражданской войны 1936–1939 гг.: выступления политических деятелей Второй Республики в США // Человеческий капитал. 2023. № 5. С. 61– 66. (0,5 п.л., импакт-фактор журнала по РИНЦ 0,371)
- Инвияева В. В. Американская администрация и гуманитарная помощь пострадавшим от боевых действий в годы гражданской войны в Испании (1936–1939) // Вестник Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова. Серия Гуманитарные науки. 2022. Т. 16, № 4. С. 596–603. (0,5 п.л., импакт-фактор журнала по РИНЦ 0,381)
- 6. Инвияева В. В. Фернандо де лос Риос и проблема американского нейтралитета во внешней политике республиканской Испании (1936–1939) // Вестник

Московского университета. Серия 8: История. 2021. № 4. С. 103–121. (1,2 п.л., импакт-фактор журнала по РИНЦ – 0,175)

II. Иные публикации:

- 7. Горохов В.Н., Инвияева В.В. Гражданская война в Испании (1936–1939) и политика «невмешательства» западных демократий // Преподавание истории и обществознания в школе. 2024. № 2. С. 2–8. (0,3 п.л., импакт-фактор журнала по РИНЦ 0,114)
- 8. Инвияева В. В. Деятельность Майлза Шеровера как торгового агента республиканской Испании в США в 1937–1938 гг. // Вестник Брянского государственного университета. 2021. № 3 (49). С. 58–69. (0,8 п.л., импакт-фактор журнала по РИНЦ 0,184)